

广州地铁集团启动AED配置试点 到明年上半年 109个站点配备AED

羊城晚报讯 记者徐振天、通讯员穗铁宣报道：市民期待已久的广州地铁AED终于来了！12月11日，广州地铁集团公布，将于12月18日起，在地铁线网交通枢纽站、换乘站等100座车站，及所运营的广清城际、广州东环城际9座车站分两批开展AED（自动体外除颤器）配置试点工作。

根据实施方案，首批AED覆盖50座地铁站以及广清城际、广州东环城际9座车站，从12月18日起开始配置，在2021年1月31日前完成；第二批将覆盖50座地铁站，计划在2021年上半年完成；后续将在本次试点的基础上分步推广。

广州地铁AED配置试点站点

批次	类别	数量	配置站点
第一批	地铁交通枢纽站	13个	坑口、广州南站、南洲、南沙客运港、庆盛、广州火车站、滘口、广州东站、机场南、机场北、天河客运站、广州北站、从化客运站
	地铁换乘站	33个	陈家祠、黄沙、杨箕、西塱、公园前、嘉禾望岗、昌岗、沥滘、万胜围、沙园、文化公园、海珠广场、黄村、珠江新城、车陂南、区庄、鱼珠、西村、燕塘、东山口、坦尾、石壁、林和西、高增、体育西路、客村、汉溪长隆、广州塔、大学城南、员村、苏元、镇龙、新和
	地铁重点站	4个	新港东、琶洲、东湖、萝岗
	广清城际	5个	清城、龙塘镇、银盏、狮岭、乐同
第二批	广州东环城际	4个	花都、花城街、花山镇、白云机场北
第二批	地铁大客流及重点站	50个	体育中心、纪念堂、越秀公园、烈士陵园、长寿路、西门口、芳村、农讲所、花地湾、三元里、江南西、东晓南、江夏、市二宫、白云公园、江泰路、南浦、洛溪、石溪、车陂、猎德、五羊邨、小北、淘金、潭村、大沙地、科韵路、动物园、西场、北京路、植物园、沙贝、一德路、海珠广场、沙河顶、横沙、市桥、大石、岗顶、番禺广场、石牌桥、华师、厦滘、五山、大塘、同和、龙归、人和、京溪南方医院、永泰

专家 如何让“救命神器”效用最大化？

近年来，公共场所心源性猝死的案例频发，广州市民对公共场所配置AED的呼声一直较高。此次广州地铁试点配置的AED数量之多、范围之广，意味着这是国内公共场所配备AED的又一重要进展。后续如何让“救命神器”效用最大化？有专家表示，AED配备到位后，各方还需继续加大普及AED使用知识的力度。

事实上，目前公众对AED尚不够了解。根据记者前期对广州地铁乘客的走访情况，不少受

访乘客表示不知道、不了解AED。当记者简单介绍AED的作用后，受访者均表示支持在地铁站内配置AED。不过，也有乘客谈到，有时面对突发情况会存在“想救但不敢救”的心理，一方面相关知识储备不足，另一方面也怕承担额外的法律责任。

“这是很多人的担心。”北京市京师律师事务所创始合伙人刘宏辉律师指出，对此，即将实施的《民法典》中有了“好人法”免责条款，解除了见义勇为者的

后顾之忧。对于广州地铁开展AED配置试点，广东体制改革研究会执行会长彭澎认为，这体现了以人民为中心、对生命权的尊重。他同时表示，加大相关急救培训及知识普及力度也很重要，“列车员要培训，关键时刻能用得上。此外，还可以招募经常乘坐地铁的乘客开展志愿者培训，使AED的效用最大化。”（徐振天）



件，其中救助乘客38件。针对AED使用规范和操作流程，广州地铁现正联合市红十字会、广州悦尔公益基金会等开展培训，提升车站一线员工使用AED应对心脏骤停等突发乘客事件的应急处置水平，为乘客平安出行提供更优质的服务。

据悉，AED配置到位后，广州地铁将持续利用车站广播、地铁电视、网络、官方微博、官方微信、广告灯箱等途径，向乘客普及急救基本知识和AED的性能特点，共同传播“人人学急救，急救为人人”理念，提升应急救护知识的覆盖面。

一个溺水者的生命 应该怎么挽救？

羊城晚报记者 张璐瑶 实习生 林少娟

看水性、看体能、看技巧、看水域情况

阻力加上落水者的体重，一旦救援人员被死死抓住——轻生跳水还可能反抗，甚至把救援者拖下水——结果往往付出生命代价。

他和队员们曾做过一个溺水救援实验。实验场景设在一个专业游泳池中，按照模拟场景，孩子泳池溺水，他马上下水，纯靠体力把孩子拉到泳池边。结果令人意外，他折腾了半天，筋疲力尽，才勉强成功。

该不该下水？ 岸基救援的这些方法更安全有用

发现有人落水，该不该立即下水施救？“不要轻易下水。”这是邓跃晖的答案。近年来，他和队员们常走进广东各中小学校，为孩子们上安全防范课。每次讲到防溺水，他总会强调这句话。

不下水，能救人吗？邓跃晖告诉记者，救援实践发现，学会岸基救援，在岸上也能救人，且更安全有效。

岸基救援，即在岸上可以做的一些救援措施：救援人员利用抛绳器、救生圈等器材，对落水人员进行快速救助。这种办法可用于大多数近岸溺水者的救援。如果溺水者在大江大海等离岸较远的水域，则需借助船艇等专业设备。岸基救援的设备可就地取材，如身边的树枝、竹竿、矿泉水瓶，甚至穿上身的牛仔裤、外套都可以救命。

矿泉水瓶救生包：搜集几个矿泉水瓶，倒空里面的水后拧紧，用衣服包起来扔给落水者，就是一个简易的救生圈。三个750ml的空矿泉水瓶塞进落水者的衣服里，浮力可支撑起一个成年人的体重。

水瓶塞进落水者的衣服里，浮力可支撑起一个成年人的体重。

绳子、树枝、竹竿：如果手头有绳子，可以把绳子抛向落水者，将其拉回岸边。如果能在绳子末端系上矿泉水瓶制作的“救生圈”，救援效果会更好。离岸不远的，还可以找树枝、竹竿等伸向落水者。

衣服：手边没有绳子、树枝，几件衣服也可以打结成长绳抛给落水者。吸水性较弱的衣服，如厚牛仔裤，如果倒扣后把裤腿脚扎起来，或者把空矿泉水瓶塞进去，可以暂时充当一个简易的漂板。

邓跃晖建议，辖区内水域较多的派出所，应给警务人员配备救生绳，警车上配备救生圈、救生衣等器材，最好开展相关救援知识的专业培训。

发现有人溺水，可否“手拉手”救人？邓跃晖提醒，严禁“手拉手”救援！“尤其是在斜坡或堤坝上，如果用这种方式接近落水者，排在最后的人要承受前面所有人的重力，一旦最后那个人支撑不住，所有人都会被带进水里，很容易‘全军覆没’。”

链接 中大4名学生智救跳河女子

羊城晚报讯 6日晚，中山大学生命科学院四名学生途经广州大学城河道时，突遇一女子径直走向河边疑似要跳河。最终，几名学生“智”救轻生女子。

据几位同学回忆，当时情况危急，邓贤铭同学立即拨打了学校保卫处电话报警，赖旭涛同学则拨打110报警。马舜、马志飞同学一起把桥上的救生圈取了下来。马舜绕到河对岸，脱衣后套上救生圈跳入河里。他游到女子身边，把救生圈套到她身上，然后和岸边同学一道劝说女子并护送她回到岸边。

“帮助别人一定要科学、迅速，而不是一味蛮干，否则可能带来更多伤害。”马舜告诉记者，这次救援过程中，同学们及时报警，迅速熟悉周边环境，并寻找岸边可利用的救援设备。“我在下水之前快速脱衣、热身等行为，都具备一定的科学性，不仅能帮到他人，且能保障自身安全。”（陈亮）

选择公共交通为世界带来更多绿色

1212新仪式 公交地铁出门去

1212公共出行日

2张5元出行券奉上

上支付宝搜 出行



联合发起： × ×

广告